

选自IMFdirect博客:

日益响亮的声音——亚洲在全球决策过程中的发言权和领导作用

作者: 筱原尚之

亚洲发出的声音日益响亮，基金组织和全世界都在倾听。

我现在写这篇博客的地点是韩国大田市，基金组织和韩国政府未来两天将在这里共同主办[高层国际会议](#)。

这次名为[21 世纪的亚洲：引领前进之路](#)的会议是思考“亚洲领导作用”这个主题的恰当时机。这次会议[将讨论的题目以及预计的与会者](#)明确显示出亚洲拥有多么广泛而丰富的专业知识和经验。

由于世界各国普遍承认亚洲在经济、分析、政策等方面获得成功，因此亚洲在目前关于全球经济和金融政策的对话中正在成为一个主导声音。

经济巨擘

亚洲已成为一个经济巨擘，其在全球的重要性将继续上升。亚洲许多方面的数据都十分惊人。目前，该区域占全世界总人口的一半以上，占全球国内生产总值（GDP）的25%以上。20年后，亚洲各经济体占全球GDP的比例很可能高达40%以上，超过美国和欧盟的总合。

亚洲的开放程度高是其成功要诀的主要部分，但这也使亚洲在最近这次全球性危机中受到波及。然而，十年来亚洲各国进行了广泛的改革，对经济政策实施了良好的管理，有助于该区域获得相对迅速的复苏。我们的[最新展望](#)预测，今年亚洲的增长率将达到大约7.75%（比我们4月份的预测高大约½个百分点），增长率最高的将是中国（10.5%）。

开展区域合作的好处

亚洲在最近这次全球金融危机中表现出很强的恢复能力，再次提醒我们开展区域合作和机构建设大有好处。在当今全球化的经济中，没有一个国家或区域与世隔绝，因此各国决策者必须共同努力才能减少受危机影响的风险，实现可持续的经济复苏。

在这方面，亚洲所采取的方式有两个值得借鉴的经验。

- 第一，亚洲广泛进行区域内经济监督和分析，有助于对各国之间和各种潜在冲击之间的关联加深了解。

- 第二，为了应对这次危机，亚洲区域性金融安排发挥了重要作用（包括今年3月加强清迈倡议），另外还曾利用亚洲以外的金融安排（例如与美国联邦储备委员会订立的外汇互换额度），表明政策协调有助于形成更有效的全球金融安全网。

国际参与和突出地位

亚洲的整体经济实力雄厚，而且在建设该实力的过程中借助了政策方面的经验和区域合作，因此它拥有发挥榜样作用的资本。其结果是，亚洲正在成功地提高自身的国际地位，其方式往往是参与该区域具有悠久传统的合作性多边对话。

这种情况从亚洲在20国集团中的地位即可见一斑。[20国集团成员国](#)中的六个来自该区域，即澳大利亚、中国、印度、印度尼西亚、日本、韩国。不仅如此，今年还由韩国主办该集团的会议，这是在危机发生以来第一个新兴市场经济体主办该会议，而且其背景正如[巴里·艾肯格林所言](#)：20国集团已经“成为世界经济的指导委员会”。此外，[20国集团相互评估过程](#)（MAP）也呈现出亚洲式合作型经济分析的主要特征。

亚洲还积极参与主要规则制定机构（例如金融稳定委员会和巴塞尔委员会），对改革进程作出贡献。另外，亚洲在全球金融危机期间作为提供金融援助方发挥了重要作用。几个亚洲国家同意出资扩大基金组织的[新借款安排](#)，从而加强基金组织的贷款能力。日本首先[提供了1亿美元](#)，韩国、中国、印度、新加坡也迅速跟进。

似曾相识燕归来

现在大家纷纷谈论合作，让我们不能不佩服基金组织创始人的远见。[《基金组织协定》](#)明确宣布，基金组织的宗旨是“促进国际货币合作，包括……针对国际货币问题进行磋商与协作”。

65年后，基金组织面临一个极好的机会，可以借鉴亚洲的经验，重振本机构的合作性质。为此，我们正设法在今年改革基金组织的治理结构，使之更符合全球经济新秩序，并增加亚洲在基金组织治理方面的发言权。我们还需要继续努力增加基金组织的亚洲工作人员。

此外，为了切实采纳亚洲的意见，我们还必须改变本机构与亚洲成员国的互动方式。基金组织认为，目前是吸取和利用亚洲经验的大好时机，例如考虑用哪些方法加强金融安全网，以及如何借鉴20国集团的相互评估过程建立更有效的相互评估网。

全世界需要亚洲发挥领导作用，不仅是为了维持全球增长，也是为了制定解决未来现实问题的政策机制。

今天，我和基金组织的同事与亚洲众多杰出人士（包括高级决策者、著名企业领导人、金融市场专家、学术界人士、民间社会人士）齐聚[大田市](#)，这个重要的机会让我们能够共同努力，重新设计基金组织与亚洲为解决全球经济挑战而进行合作的方式。